Тема: «Формирование навыков грамотного и беглого чтения»
Нельзя быть счастливым, не умея читать. Нет необходимости доказывать, что чтение определяет и общее развитие ребенка,   и успешность его занятий в школе.


Плохая техника чтения, сочетающаяся со сниженным запасом представлений об окружающем мире, бедностью словаря и  ограниченностью общего речевого  развития, приводит к  недостаточному пониманию лексического значения отдельных слов и текстов в целом. Дети в состоянии  удовлетворительно пересказать прочитанное. Но им трудно передать содержащуюся в  прочитанном тексте главную мысль, охарактеризовать  действующих лиц и дать оценку их поступкам.


Все эти обстоятельства диктуют необходимость коррекционного подхода при обучении чтению.

Очень важно – ежедневно читать детям. Во-первых, усиливается эмоциональное восприятие ребенком текста, так как он видит вашу мимику, выражение глаз, слышит ваш голос. Во-вторых, у ребенка  возникает потребность ежедневно получать информацию. Это особенно важно в тех случаях, когда ребенок умеет читать. Но не хочет, то есть  из-за непрерывного  обучения  испытывает отвращение к чтению. Иногда ребенок просит читать одну и ту же книгу много раз – это хорошо, значит, содержание  данной книги соответствует  уровню развития ребенка, его переживаниям. Ребенок, многократно  слушая содержание  данной книги, развивает свой духовный мир, развивает навыки антиципации, то есть  предвосхищения, предугадывания дальнейшего развития содержания текста. В  целях развития этого навыка  периодически надо задавать ему вопрос: «О чем пойдет дальше речь?» при  повторном чтении книги надо  стараться читать быстро, - на  пределе своих возможностей, но четко произнося слова. Лучше спрашивать ребенка, успевает ли он понимать? Это чрезвычайно важно. Ускоренное чтение стимулирует у ребенка способности быстро понимать содержание текста.

Развитие навыков быстрого понимания стимулирует у ребенка  и развитие навыков  чтения.


Обычно урок чтения я начинаю с  подготовки речевого аппарата ребенка. Во время разминки включаю упражнения на правильное произнесение звуков, на отработку дикции, на развитие голосового аппарата (произносим громко тихо, шепотом), темпа речи (произносим быстро, умеренно медленно). Сложность разминки зависит от возраста  и подготовленности детей. В 1 классе в разминку ввожу чтение сочетаний  тренируемого звука с гласным:

БИ-БЕ-БА-БО-БУ-БФ

РИ-РЕ-РА-РО-РУ-РЫ

Чтение сочетаний стечения 2-3 согласных с гласным

СТ - а,о,у,ы,и,э,е

СТР – а,о,у,ы,и,э,е
Чтение слов, содержащих  тренируемый звук, чтение коротких текстов с  тренируемым звуком чтение  скороговорок. Например: «От  топота копыт пыль по полю летит».

Чтение чистоговорок для выработки навыков сохранения четкости произнесения при любом темпе речи. Например:

ДА-ДА-ДА – из трубы бежит вода.

ДО-ДО-ДО – на дереве гнездо.

ДЫ-ДЫ-ДЫ- мы пошли по грибы.


Большое  внимание уделяется работе  над  темпом речи, постановкой голоса и дыхания.


При работе со скороговоркой сначала беру короткие, а затем более сложные скороговорки. На первом этапе отрабатываю чистоту звука, а затем интонацию с помощью задания, например: «Прочитай скороговорку с целью увидеть, порадовать,  возмутить, сообщить, предостеречь».

Для то чтобы повысить технику и сознательность чтения использую нетрадиционный метод обучения чтению – метод динамического чтения. Динамическое чтение -  это когда читаются не буквы, слоги или слова, а целые группы слов, блоки; это чтение только глазами.


Поэтому начинать работу над скорочтением нужно  с развития  зрительной памяти, внимания. Этому способствует так называемое «фотографирование». Даю команду: «Приготовиться! Внимание! Фотографируем». В 1 классе даю такие задания, например найди (сфотографируй) лишнюю букву: а,о,в,у,и.
- найди лишний слог: БО, НО, РО,МЫ,СО,ЛО

- найди лишнее слово: 


СЛОН

РЕКА


ЛЕВ


РЕЧКА


МАК


РУЧЕЕК


ТИГР


РУЧЕЙ


На уроках чтения использую следующий вид: чтение-повтор и чтение-соревнование.

Выбираю в тексте 2-3 строки. Прошу ученика первый раз прочитать медленно, хорошо понимая содержание, и, посмотрев на часы, записываю время. Второй раз он прочитает на  2-3 сек. Быстрее, третий – еще быстрее. Довожу скорость чтения этих строк до предела его возможностей. Также  работаю и с другими предложениями (по 3-5 минут), но как можно быстрее. Чтение – соревнование  аналогично, но вместе с учителем или  другим взрослым. Ребенок читает  медленнее, но у него быстрее растет результат.
Например,

	Взрослый
23 сек

21 сек

19 сек

17 сек
	Ребенок
1 мин.16 сек

1 мин.

50 сек

36 сек


В этом случае взрослый объявляет ребенку, что сам он стал читать быстрее всего лишь на 6 сек,  а ребенок на 40. Дух соревнования позволит ученику  быстрее освоить навыки чтения.

На уроках чтения я развиваю мышление детей. 

Например.  Читаю одно слово «гриб». По очереди отвечайте на вопрос, о чем может  идти речь в тексте, если в нем используется  это слово.

Учитель  
- о лесе

Дети 

– о  грибниках

- о белках, которые сушат грибы

- об осени

- об осторожности при сборе грибов  и т.д.

Желательно все это надо проделать быстро. Если скорость упала, возьму другое слово и продолжу.

Для развития поля зрения хорошо мне помогают таблицы Шульте, которыми пользуюсь на уроках  математики. У каждого ученика карточка, в  каждую клетку которой вписаны цифры от  1 до 10 и от 10 до 20 (1 класс); о 1 до 15 (2-3 класс) не по порядку. По такому же принципу  изготавливаются карточки с алфавитом.

ПАМЯТКА

1. Как  можно быстрее назовите числа или  буквы, показывая их карандашом
.

2. Старайтесь заполнить расположение сразу 2-3 следующих друг за другом чисел.

3. Помни: глаза смотрят в центр таблицы – видят всю ее целиком.

 Наряду с таблицами Шульте, можно  использовать и таблицы автора Швайко.

Цель: обучение вертикальному движению глаз.
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Работая над текстом на уроке чтения, использую следующие упражнения:

1. Чтение «эхо» (на первом этапе обучения грамоте): по одному  слову из предложения начинает читать хорошо читающий ученик, а слабо читающий прочитывает следом это же слово.

Цель: сильный чувствует себя  ответственным, а слабый более уверен в себе, ведь он уже услышал слово, ему легче его узнать. 

На более позднем этапе обучения чтению сильный и слабый меняются ролями.

Цель: сильный ученее отдает  все силы выразительному чтению, а у слабого остается время на  прочтение следующего слова. Он опять более уверен в себе.

2. Чтение «спринт»: небольшие отрывки текста несколько  учащихся  начинают читать одновременно – на скорость. Кроме быстрого чтения, им надо еще следить за выразительностью, безошибочностью. Еще чтение «спринт» провожу  и так: учащиеся на максимальной для них скорости  читают про себя незнакомый текст, плотно сжав зубы и губы, а после   прочтения отвечают на  сформулированные учителем пред чтением вопросы к тексту. Во время чтения  поторапливаю детей: «Быстрей,  быстрей, еще быстрей», добавляю при этом: «Читать нужно все» При обучении чтению «спринт» пользуюсь следующей  памяткой:
ПАМЯТКА:

1. Плотно  сожми губы и зубы.

2. Читай только глазами.

3.Читай как можно быстрей.

4. Ответь на вопросы к этому тексту.

3. Чтение со счетом слов  заключается в том,  что учащиеся на максимальной скорости, считая про  себя слова текста, одновременно должны уяснить и его содержание, а после окончания подсчета числа слов  назвать это число и ответить на  вопросы, поставленные к тексту пред  чтением.

Цель: загрузить уши учащихся  посторонней работой – счетом слов.

В этом случае дети  лишены возможности произносить текст про  себя. Они приучаются читать только глазами. Пользуюсь при этом памяткой.

ПАМЯТКА

1. Плотно сожми губы и зубы.

2. Читай только глазами.

3. Читай как можно быстрей, считая про себя слова текста.

4. Ответь на вопросы к тексту.

4. Чтение «разведка».

Дети на максимальной для них скорости просматривают текст и находят ответы на вопросы, поставленные учителем перед чтением. Учащиеся учатся умению ориентироваться в  тексте, находить главное.

Наряду с основными упражнениями  использую и другие:

а) упражнение «финиш». Читаем так жжет, как и при чтении «спринт», только  читаем до указанного слова или  выражения.
б) чтение с речевыми помехами. Ученик читает про себя, одновременно напевая песенку.

в) чтение с простукиванием ритма


г) чтение со звуковыми помехами (при звучании музыки)

Совершенствование техники чтения про  себя – лучший фундамент  совершенствования техники чтения вслух. Помогает в этом методика авторов  И.Т. Федоренко и В.Н. Зайцева. На  каждом уроке использую следующие приемы и методы:

а) чтение за диктором 

б) чтение в парах групповое чтение

в) чтение с убыстрением темпа

г) жужжащее чтение

д) ежеурочные пятиминутки чтения

е) самозамер скорости чтения

ж) выразительное чтение знакомой части с переходом на незнакомую часть текста

з) чтение в темпе скороговорки

и) зрительные диктанты
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