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1. Выбор темы.

Мы решили выяснить, как влияет на настроение и здоровье человека
2. Цель.

Узнать, как влияет цвет на организм.

3. Задачи.

· Проанализировать данные в научно-популярной литературе по  теме исследования.

· Описать, как влияют цвет на настроение и здоровье людей

4. Объект, предмет и база исследования.

Объект исследования: настроении человека

Предмет исследования: цвет окружающих предметов

Участники исследования: учащиеся 4А класса

5. Гипотеза исследования.

Если цвет  влияет на настроение, значит при помощи предметов разного цвета, можно создавать не только хорошее настроение, но и  укреплять здоровье.

6. Методы исследования.

Анализ, опрос, наблюдение, сбор информации из книг, журналов, газет, эксперимент.

Ученые считают, что цвет влияет на настроение человека. Так  ли это? Мы решили выяснить, как цвет влияет на настроение и здоровье человека. Стали собирать материал по данной теме. В статье профессора О. Панкова встретилось слово «цветотерапия».


Что такое цветотерапия?
Оказывается, цветотерапия –  это древнейшая наука. Еще в древнем Риме использовали такой способ цветотерапии как  насыщение воды цветом.  В сосуд с водой клали драгоценные и полудрагоценные камни определенного  цвета. А потом прописывали эту воду пить. Для разных недугов использовали разные драгоценные камни. Например: от простуды лечили бирюзой.

         Применять  цветотерапию можно самостоятельно. Для этого необходимо лишь знать, какой цвет, каким действиям на человека обладает.


Мы решили провести эксперимент в своем классе. В эксперименте  участвовало 27 человек.  Ребятам предложили набор карточек разного цвета. К На каждый вопрос ребята должны дать ответ цветом, т.е показать карточку с  выбираемым цветом.
1. Какой выберете цвет при хорошем настроении?
11 человек выбрали желтый цвет, 8 человек – оранжевый и столько же человек – красный.

Вывод: желтый цвет – цвет солнца. Он  повышает настроение, побуждает куда-то идти, ехать, отправляться в путешествие. Желтый цвет традиционно считается цветом людей, легких на подъем.

Красный цвет – цвет действий. Он стимулирует работу головного мозга, побуждает к действию. Но ученые не рекомендуют использовать красный цвет на протяжении долгого времени. Могут возникнуть переутомления и  усталость.

Оранжевый цвет повышает настроение. Ученые рекомендуют его использовать для оформления детских комнат.

2. Какой цвет вы выберете при плохом настроении, когда на душе грустно?

13 человек выбрали черный цвет, 10- синий, 4 – коричневый.

Вывод: серый, черный, коричневый – депрессивные цвета. Ни в коем случае нельзя применять в оформлении жилых помещений, особенно если  кроме этих цветов нет других. Если вам нравятся эти цвета, постарайтесь разбавить их яркими пятнами.

Синий цвет хорош для оформления спальни и спального места. Это цвет почти полностью тормозит любую активность. Понижает давление, температуру. Снижает рабочую активность. Обладает усыпляющим эффектом.

3. Какой цвет  вам помог бы мыслить  думать?

 16 человек выбрали голубой цвет, 11 человек – зеленый.

Вывод: голубой цвет помогает собраться с мыслями, сосредоточиться и гасит эмоции. Такой цвет лучше использовать для оформления офисных помещений.

Зеленый цвет успокаивает, не тормозит жизненные процессы организма.

Советуем при оформлении классных комнат и жилых помещений учитывать влияние  цвета на состояние человека.
