ПРОЕКТ

«Дневник здоровья» -  форма общения семьи и школы
Для развития у младших школьников мотивационных основ сохранения и улучшения своего физического  и духовного здоровья учащиеся начальной школы ведут «Дневник здоровья».

Цель данной работы – пробудить у учащихся желание вести здоровый образ жизни.

«Дневник здоровья» представляет собой записную книжку блокнот.

Первая страница дневника – фамилия, имя ученика, дата рождения; вторая – виде таблички, в  которой отражена динамика: учебный год, класс группа здоровья ребенка; третья страница тоже в виде таблички, - основные  антропометрические показатели: рост, вес ученика, ее мы назвали «Я расту»; четвертая – мое участие в спортивной жизни класса и школы.

Страницы 2-4 заполняют учащиеся в течение  четырех  лет (стр. 2-3 – используя данные медицинской  службы школы).

В первом классе ребята еще не могут выполнять задания письменного характера. Вся информация ими отображается в  виде рисунков, аппликаций, коллажей на основе фотографий из домашнего альбома,  вырезок из журналов.

Учитель не диктует напрямую порядок оформления примеры содержания страниц. Дети знают, что приоритетные темы – спорт, здоровье. Вот  какие страницы появляются у наших детей: «Я увлекаюсь…» (видом спорта), «Занимаюсь в спортивной секции…», «Мои кумиры в спорте», «Зимняя Олимпиада в …», «Быстрее, выше, сильнее», «Мы болели за наших!», «Российские спортсмены завоевали…», «талисманы Олимпиады: заяц, медведь, койот и т.д.».
Во  втором классе появляются  мини-сочинения, используются элементы устного народного творчества: пословицы, поговорки, загадки, потешки; тесты-опросники «Азбука светофора», составляются ребусы,  кроссворды. Постепенно ребята начинают пользоваться справочной литературой,  словарями, научной литературой, энциклопедиями. Появляются литературные странички, написанные совместно с  родителями.

Например, ребята раскрывают такие темы:

1. мои летние зарисовки.

2. Я хочу быть здоровым, потому-что…

3. Вредные  привычки – это…

4. По каким причинам мое здоровье  может ухудшиться?

5. Праздники любят все, но отмечают по разному.

6. Я никогда не скучаю, потому что…


В работе со школьниками третьих-четвертых классов эффективна постановка ситуационных задач, затрагивающих их интересы. Для  формирования мотивации здорового образа жизни большое значение имеют различные ситуационные задачи как в прямой постановке, так и путем  доказательств.

Проблемы, которые вышли на обсуждение:

1. По каким причинам мое здоровье может ухудшиться.

2. В будущем я вижу себя таким.
3. Я расту, я изменяюсь. (Что в тебе изменилось за время летних каникул? Какой стиль одежды ты предпочитаешь, какой цвет? Нарисуй твой  любимый наряд и скажи, куда бы ты в нем пошел? Часто ли меняется твое настроение и от чего это зависит? )  Продолжи фразу, которой заканчивается твое задание: «Когда я радуюсь, я готов(а)…, а когда злюсь, я ощущаю…»

4. Мы разные, но мы вместе.

5. Как ты можешь понять по внешним признакам, какое настроение у человека?

6. Посмотри на себя в зеркало и изобрази  различные настроения Нарисуй несколько масок настроения, если можешь, или опиши, что изменилось в лице. 

7. покажи  цветом разные настроения человека: грустный, веселый, бодрый, злой, добрый, усталый, скучный.

8. Можно ли изменить свое настроение и надо ли это делать? Как ты справляешься со своим плохим настроением?

9. Продолжи фразу: «Мне необходимо держать себя в руках для того, чтобы…»

Вся эта работа находит творческое отношение в наших «Дневниках здоровья».   Особо ярко проходит участие ребят в Международном дне отказа от курения. Они пишут мини-сочинения, которые  раздают курящим прохожим на улицах нашего города. А в «Дневнике» появляются рисунки в  виде улыбок, с которыми принимают взрослые эти сообщения.

Среди учащихся начальных классов три раза в течение учебного года проводится конкурс на  лучший «Дневник здоровья». По итогам конкурса ребята  награждаются ценными подарками.

Мы видим, что работа с «Дневником здоровья» способствует развитию у школьников процессов самонаблюдения, валеологического анализа и самоанализа для собственного образа жизни. Учителю  при этом отводится роль консультанта или посредника, а строителем своего здоровья на всех этапах остается сам ученик.  Удивительно, но  результативность отражается и в более близком контакте с семьей. Родители с удовольствием подключаются к данной работе. А мы, педагоги, лучше видим семьи детей изнутри.


