Система работы со слабоуспевающими детьми.

Каждый  учитель  в процессе своей педагогической деятельности встречает немало учащихся, которые испытывают  трудности  при  усвоении учебного материала. Без выявления причин этих трудностей, носящих в значительном числе случаев психологический характер, невозможна эффективная работа по их преодолении и, в конечном итоге, повышение школьной  успеваемости.

Много лет я пользовалась  традиционным способом работы со слабоуспевающими учащимися; проводя дополнительные занятия,  стоящие в основном из повторения и дополнительном разъяснении учебного материала. Эти занятия требуют большой  затраты сил и времени как учителя. Так  учеников, а результаты  дают незначительные, так как не   устраняют подлинные причины трудностей школьников. Поэтому я пришла  к выводу, что на дополнительных занятиях детям нужно предлагать специальные  задания не учебного характера с целью коррекции  выявленных недостатков в психологическом развитии учащихся.
Свою работу я начала с того, что с помощью психолога проверила  уровень развития каждого ребенка, используя  групповой метод тестирования.

В результате была выявлена  группа детей с низким уровнем развития. Эта группа детей еще раз была протестирована индивидуально психологом с целью выявления причин отставания.

Для детей с нарушением речи и фонематического слуха были организованы занятия с логопедом в продолжении всей начальной  школы, что дало неплохие результаты.
На уроках русского языка и математики  еду строгий учет знаний. В специальной тетради фиксирую все пробелы в знаниях детей индивидуально. Каждый урок русского языка начинаю с  орфографического диктанта, в который входят слова с наиболее часто повторяющимися ошибками. Кроме  того каждый ученик дома индивидуально выполняет работу над ошибками. В уроки русского языка ввожу корригирующие упражнения  развивающие память, внимание, самоконтроль, фонематический анализ:

1. Спиши без ошибок.

АММАДАМА   РЕБЕРГЕ  АССАМАСА   ГЕСКЛАЛЛА   ЕССАНЕССАС   ДАТАЛАТТА.

2. Используя бланки с несколькими рядами букв в строке (55-56) в течение 5 минут вычеркнуть указанные учителем 2-3 буквы и др.

Такие упражнения можно взять у психолога, либо из различных  методических источников. На уроках математики подобные  корригирующие упражнения включаю в устный счет, развивая у детей память, внимание, логическое мышление, процессы синтеза и  анализа.

1. Сколько треугольников в данной
  фигуре?

	


2. Разбить числа на группы, чтобы в каждой группе были числа, похожие между собой.
33 84  75  22  13  11  44  53

91  84  51  61  82  71  87

3. Найди закономерность: 5 8 10 11 14 16 17 20…

Таких заданий много в учебнике математики  автора М.И. Моро.

На уроках математики даю разноуровневые самостоятельные работы. Такие работы  хорошо представлены в сборнике контрольных работ Н.Б. Истоминой

На уроках  чтения ежемесячно контролирую технику чтения детей, а слабоуспевающих детей два раза в месяц. Слабочитающим детям завела читательские дневники, в  которых фиксируется ежедневное  чтение ученика. Ежедневно после уроков  слабочитающие дети   по 10-15 минут  читают вслух незнакомый текст. Уже через 2-3 недели  можно будет увидеть положительные результаты при условии ежедневного чтения. 
При обучении пересказу слабоуспевающих детей использую  план пересказа либо цепочку подсказывающих вопросов. При  заучивании наизусть практикую «отсроченную оценку», то есть ребенок рассказывает стихотворение  по частям в течение всей  недели. Перед каждым уроком чтения включаю у разминку, в которую входят пословицы, загадки, скороговорки, чистоговорки, а также другие корригирующие упражнения:

1. Таблицы Шульте и Швайко.

2. Раздели «склеенные» слова и предложения:

ШАРКОРЗИНАБОТИНКИБИНОКЛЬЕДАОБЕЗЬЯНКА

БЫЛАЗИМАМОРОЗЩИПАЛЩЕКИПОТОМСТАЛОТЕПЛО

ВЫПАЛОМНОГОСНЕГАДЕТИЛЕПИЛИСНЕГУРОЧКУ

3. Составь предложения с данными словами:

- ветер, капуста, осина

- ваза, чашка, хлеб, солнце

4. Угадай слово

п.н.л, д.ск, т.тр.дь   и другие

Много подобных звуковых разминок можно встретить в учебниках чтения.


Слабоуспевающие дети, чаще всего  дети из неблагополучных семей, имеют нарушения в поведении, порой агрессивные и  озлобленные. Поэтому самый эффективный  путь помощи таким детям – внимание, доброжелательность и терпение. Почаще надо  подбадривать таких ребят, создавать в их работе «ситуацию успеха», радоваться вместе с ними даже самому маленькому продвижению в учебе. Не  допустимы со стороны учителя бесконечные замечания и нарекания. Учитель дожжен оценивать не только конечный результат, а продвижение ребенка в учебе.
Ощущение успеха для ребенка значительно важнее, чем сама отметка. 
Большую помощь в работе со слабоуспевающими детьми окажет пособие                                 Н.П. Локаловой «Как помочь слабоуспевающему школьнику»







